



十三届全国人大一次会议
全国政协十三届一次会议

人民日报 海外版

两会特刊

高质量：经济发展新阶段

本报记者 刘少华 彭训文 柴逸扉 卢泽华 潘旭涛



3月5日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团的审议。

新华社记者 谢环驰摄

3月5日上午，十三届全国人大一次会议在京开幕。政府工作报告亮出一份扎实的五年发展“成绩单”，振奋人心。报告还对今年政府工作，给出清晰的“计划表”。

5日下午，习近平参加他所在的十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议。在认真听取代表发言后，习近平作了发言。习近平强调，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。现在，我国经济结构出现重大变化，居民消费加快升级，创新进入活跃期，如果思维方式还停留在过去的老套路上，不仅难有出路，还会坐失良机。

两会代表委员们在接受本报记者采访时高度评价政府工作报告，并纷纷就如何扎实推进高质量发展、如何打赢精准脱贫攻坚战等发表见解、献计献策。

为精彩报告点赞喝彩

听完报告，许多代表心潮澎湃。

“这篇报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，是一份鼓舞人心、催人奋进的好报告。”全国人大代表、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室主任郑晓松告诉本报记者，报告回顾了过去5年面对复杂形势取得的成绩，同时也提出了面临的问题和2018年的政府工作建议。这些建议具体实在，很多都是为了解决民生问题，涉及人民群众的教育、医疗、住房、生活便利等方面，符合人民的期待。

一走出会场，全国人大代表、禹洲集团董事长林龙安就激动地告诉本报记者，“我觉得这份报告真的很好，我听完到现在心跳得

还很快。对于香港来说，这份报告提供了非常好的机会、机遇。”

“我注意到，每次掌声热烈响起的时候，都是说到跟国计民生密切相关议题的时候。”谈到国务院总理李克强作的政府工作报告，全国政协委员、安徽省政协副主席、中科院院士郑永飞对本报记者表示。“这说明，在以习近平总书记为核心的党中央团结带领全国各族人民砥砺前行的进程中，我们的政府工作切实回应了老百姓们的关切。”

“今天上午的政府工作报告文风朴实、内容精炼，非常接地气，让老百姓看得明、听得懂、记得住。比如‘为人民干事是天职，不干是失职’等表述，让我们有很强的共鸣。”全国政协委员、深圳市副市长吴以环感慨，这说明，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，政府做了大量的工作。而在政府工作报告中，让她体会最深的是报告在社会体制改革、互联网、扩大服务供给等多个方面，都提到医疗问题。“这体现了党和政府对民生议题的高度关注，让我深受感动。”

“听政府工作报告过程中，我鼓了50多次掌。”全国人大代表、香港飞达帽业董事总经理颜宝铃对政府工作报告的内容赞不绝口。她以中国经济5年来取得的成就为例说，“5年来，我国国内生产总值年均增长7.1%，占世界经济比重提高到15%左右，对世界经济增长贡献率超过30%。这些成绩是在世界经济复苏乏力、国内外形势极其复杂的情况下取得的，在世界上也是少有的。”

全国政协委员、贵州省政协副主席孙诚谊注意到，李克强总理说到降低家庭宽带、企业宽带和专线使用费的时候，话没说完，就被掌

声打断了。这说明，惠民工程、民生工程的关注度很高，因为代表和委员代表的是人民群众。

孙诚谊还注意到，报告中提出提高个人所得税起征点。“这是全社会非常关注的热点、难点问题，起征点具体提高到多少，是一个大问题、一个系统问题，我觉得应该有科学的论证，进行充分的座谈，最终得出一个有说服力的结论。”

为高质量发展鼓与呼

习近平5日下午参加内蒙古代表团审议时对高质量发展的有关论述，引起了代表委员们的热烈反响。在接受记者采访时，许多代表委员纷纷从各自领域出发，就高质量发展的必要性以及如何进行高质量发展，发表了许多真知灼见。

“掌握核心技术、实施创新驱动是建设网络强国的重中之重。这次政府工作报告提出加快建设创新型国家，十分及时。”全国人大代表、浪潮集团董事长孙丕恕对本报记者表示。

“政府工作报告中‘实干创造未来’这句话说得非常好。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，发扬实干精神、工匠精神、企业家精神，通过企业的更大发展助力实现中国梦。”孙丕恕说。

“作为一名长期从事高科技研究的学者，我和我的同行们十分关注科技创新领域的内容。”全国人大代表、深圳光启高等理工研究院院长刘若鹏指出，这次报告提出“加快建设创新型国家”“强化基础研究和应用基础研究，启动一批科技创新重大项目，高标准建设国家实验室”等内容。这表明中国很重视科技创新，

鼓励创新团队和优秀人才承担重大科研任务，将科研成果实现转化应用。

高质量发展离不开高水平人才。郑永飞委员特别关注高等教育人才培养，以促进国家高质量发展的问题。“在政府工作报告中，特别提到了高质量发展的问题。我认为，教育和人才问题直接关系到能否实现中国的高质量发展。其中，如何将中国高等教育中的研究生教育提升到国际先进水平，是重中之重。”

与他有同感的是刘若鹏。他认为，新型科研机构许多都属于民营企业，对于这些企业的研究人员来说，能够在将来参与国家重大科研任务的研究，是一个不小的突破，也让大家感到责任重大。“我认为只要有机会参与科研，大家都有信心要把成果做出来，并得到更好的转化，用于生产。”

为脱贫攻坚再添把火

5日下午，习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时，强调扎实推进脱贫攻坚。这一沉甸甸的嘱托和使命，也是代表委员们谈论最多的话题之一。

“政府工作报告对过去5年成就的阐述让我印象最深。比如贫困人口减少6800多万，这样巨大成绩的取得，是以习近平总书记为核心的党中央带领我们砥砺前行的结果，克服种种困难，实属不易。”25岁的向伟艺是今年新当选的全国人大代表，也是湖南省张家界市慈利县零溪镇象鼻嘴村党支部书记。他说，这些年村里很多人脱了贫，老百姓幸福感显著增强。很多人的观念开始从“要我脱贫”向“我要脱贫”转变。

与此同时，政府工作报告中“落实第二轮

土地承包到期后再延长30年的政策”“发展‘互联网+农业’”等政策也让向伟艺十分关注。“我感到在农村更有奔头，今后能更大胆地开展工作了。”

人才同样是脱贫攻坚战中极为重要的因素。全国政协委员、民盟青海省委主委王绚则表示，西部开发，首要问题是人才问题。他认为，过去一段时间，西部发展很快，主要原因之一就是有大量一流人才来到西部。他觉得，未来西部开发，人才建设是关键。

在接受记者采访时，全国人大代表、湖南省湘西土家族苗族自治州州委副书记、州长龙晓华表示，未来5年，当地在精准扶贫方面，主要会做好“四个融合”，把脱贫攻坚与产业发展融合起来，把脱贫攻坚跟乡村振兴融合起来，把脱贫攻坚跟绿色发展、全域旅游融合起来，把脱贫攻坚跟作风建设融合起来。“总之一句话，更好地激发我们贫困地区的内生动力。”

政府工作报告提出“要抓好决胜全面建成小康社会三大攻坚战”“确保脱贫攻坚任务全面完成”。龙晓华接受记者采访时表示，湘西当地从义务教育阶段开始，贫困户子女全部免学杂费，国家出钱保障孩子们的教育，这样学生便不再是家庭的负担，老百姓也很愿意让孩子去读书。不但因学返贫的情况少了，孩子们考上名牌学校的比例也大幅提升，不少上了职业技术学院的学生毕业后也有了一技之长。龙晓华感慨道，“可以说现在是整个国家政策层面，对扶贫支持力度最大、最好的时期。”

奋斗新时代

每年全国两会期间，政府工作报告都是中国与世界关注的焦点。因为政府工作报告既是“成绩单”，也是“动员令”。

“成绩单”的说法并不难理解。今年的政府工作报告，也给出了许多令人印象深刻的数字。比如，过去5年，中国的GDP年均增长7.1%，对世界经济增长贡献率超过30%；中国的经济结构也发生重大变革，经济增长中，消费贡献率提高到58.8%，服务业占比已超半数；中国的全社会研发投入规模跃居世界第二，市场主体5年增加70%；中国拥有世界上最大的社会保障网，其中社会养老保险覆盖9亿多人，基本医疗保险覆盖13.5亿人……

从这些数据可以窥见中国发展到了何

■ 公子无忌

既是成绩单，也是动员令

种程度。尤其是在过去5年，世界经济复苏乏力的背景下，中国能够取得这样的成绩更显得难能可贵。

中国为什么可以取得这样的成绩？无论是发达国家还是发展中国家，都想从中一窥堂奥。过去40年，在中共中央的坚强领导下，中国坚定地沿着改革开放的正确发展道路前行，因时而变，与时俱进，千千万万的市场

主体、亿万的人民激发了自己的创造才能和潜力，共同让中国这艘巨轮行稳致远。

政府工作报告还是“动员令”。这也不难理解：作为中央政府的年度工作计划，报告对于各级政府自然都具有“动员”和“要求”的作用。今年的政府工作报告就充分体现着务实改革的决心：“决不允许执法者吃拿卡要”“没有法律法规依据的一律取消”、“要

破障碍、去烦苛、筑坦途”、“有碍于释放创新活力的繁文缛节，要下决心砍掉”、“各级政府仍要坚持过紧日子，执守简朴、力戒浮华，严控一般性支出”、“决不能表态多调门高、行动少落实差，决不允许占着位子不干事”。如李克强今天所言，“中国改革发展的一切成就，都是干出来的”。

哈佛大学学者裴宜理曾写道，“自孟子

的时代开始，中国人的治国之道就为政府预设了一个更前摄的地位，政府被赋予推动经济福利和安全的期望。”当前的中国有13亿多人口，有9800万市场主体，再小的“小事”，在这样的基数下也会变成“大事”。中国梦归根到底是人民的梦，合抱之木生于毫末，只有将4亿多个家庭、13亿多人拧成一股绳，才能汇聚起实现中国梦的磅礴力量。



两会观察